

这位广西柳工历史上最年轻的领导,自1985年加入柳工之后,凭借其多元创意、大胆变革,成为柳工现代化进程的强有力推动者。而今,柳工在海外已建立了10个国外子公司、10个配件仓库,在115个国家有380多个经销商。

# 曾光安: 打造“世界柳工”



业——广西柳工。

初进公司,曾光安担任公司信息中心专员。不久,这位对市场敏锐、业务精通的小伙子便在各方面展现了他的才能。1992年,升任总工程师办公室副主任、1995年担任副总裁、1999年即被任命为柳工股份有限公司副董事长及总裁。曾光安成为柳工40年历史上最年轻的“领头人”。

2002年,他开始带领柳工走国际化道路。当年,柳工的产品出口收入就达到736万美元,装载机出口位居全国同行首位,创造了当时的行业历史纪录。

在冲刺国际化市场进程中,曾光安敏锐地察觉到,单纯依赖“出口贸易”是企业发展瓶颈。

曾光安认为:“世界级企业应该是拥有全球性的客户,能够将全球综合资源为我所用。柳工要晋升为世界级企业,就需要走‘三级跳’形式:来自中国的柳工、崛起的柳工和世界的柳工。”

要铺开海外销售网络,第一步是重整柳工外销团队。但对传统制造业而言,进出口销售工作是很难的,故而大部分员工对打造海外销售团队没有信心。

团队初建,曾光安便带队扎到了市场的最前沿。但作为中国最早涉足海外的民族工程机械品牌,柳工开拓海外市场时也曾遭遇过水土不服的尴尬。埃及等国客户曾毫不留情地批评柳工产品的不足,并将其产品与美国卡特彼勒等精密、高端产品相比较,也让曾光安对开拓海外市场曾产生过质疑。

但在西北非洲的摩洛哥,一个工地上的一幕深深震撼了曾光安,并让他坚定了开拓海外市场的心决心。

“去海外考察时,在全世界第二大清真寺的围海造陆工程中,我们看到美国卡特彼勒的机子停工维修,但我们柳工的装载机在欢快地轰鸣声中干活。而且同行的当地经销商告诉我们,这里的设备市场需求很大,希望柳工能有更多的出口设备进入,这让我又骄傲又有信心。”曾光安回忆道。

继而,曾光安开始大胆地进行海外市场的宣传和推广。柳工第一次走出国门参加的著名的巴黎机械展,也成为是该展中唯一一家中国企业,但这次勇敢的迈出打开柳工了



走向国际市场的大门。

同年,曾光安举办了第一届柳工全球经销商年会,来自澳大利亚、摩洛哥、叙利亚、巴基斯坦、新加坡、越南等国的经销商共180人参加了这次年会。

这次年会后,柳工国际市场上的品牌形象被大大提升,加上曾光安非常重视对外销售和维修服务队伍的建设,柳工的海外市场销售收入开始逐渐提高。

2006年11月,曾光安又代表广西柳工机械股份有限公司随同国家主席胡锦涛出访印度,在孟买参加中印经济贸易投资峰会及CEO论坛并发言,他是中国企业家中唯一用英语演讲的人,他演讲的题目是:合作创造价值。

迄今为止,曾光安带领柳工已在全球拥有24个制造基地,12家海外子公司,拥有130多位代理商,379家经销商,覆盖全球90多个国家和地区,全球有2650个销售网点,同时已拥有国内顶尖、国际市场极具影响力的土石方机械、路面机械、小型机械、起重运输机械等领域9大系列、13条产品线。

## “以夷制夷”

在柳工,曾光安“三顾茅庐请大卫·闭同模”的故事,也被传为佳话。

2003年,柳工开始“国际化进程”之后,曾光安逐渐认识到:“柳工在国际市场上的成功还取决于其高素质的全球管理及经营人才队伍。”

一次偶然的机会,曾光安结识了时任CNH全球建筑设备运营部、亚太地区董事的大卫·闭同模先生。数次接触之后,曾光安非常钦佩大卫深厚的技术能力,就想邀请他到柳工工作。

邀请发出之后,大卫很吃惊,因为他之前

从没想过会到中国去发展,故而并未给予肯定的答复。求贤若渴的曾光安并不放弃,此后三年中,他每年都会向大卫发出公司的聘任邀请。精诚所至,金石为开,曾光安的执着与真诚终于打动了大卫,大卫在2007年底决定加入柳工。

由于“中国人做事的商业模式与习惯与欧美人存在很大差异”,因此在国内,曾光安奉行引进高端人才管理的策略;在国外,他则严格执行“以夷制夷”的管理模式。

“在欧美等重点市场,柳工聘请当地跨国公司的著名领导人来主管运营经销。这就传递出一种信号,既然有行业内知名人士掌舵,那么客户就容易接受‘柳工’这个外来品牌。品牌的影响力可以相互借用,我们不占地利,可以借用当地知名人士的形象给予提高。虽然聘用当地人成本较高,但他们对当地市场的融合与认知度高,客户也容易对品牌建立信任感。如果使用中国人或者无名小卒的话,柳工品牌不可能很快渗透到客户当中。”曾光安阐释道。

柳工海外子公司中的多位外籍经理负责人,均在世界知名工程机械企业担任过副总裁以上的职务。他们的专业能力、行业认知和人脉资源及对国际市场的理解能力让柳工在海外的道路越走越顺。

“如今柳工有1500多名海外员工,他们对柳工的发展及远大前程有认同之感,也对柳工有归属感。”曾光安表示。

也正是由于这样一批精通当地商业规则、亲和力强的“柳工人”,柳工的海外业绩近年来不断攀升,即使在金融危机时期依然实现逆势增长。

## 践行责任

在曾光安的谈话中,他最喜欢提及的词

是“责任”。

2012年8月,柳工和中国海洋局签订极地科考的战略协议。其实4年前,曾光安已经派出员工跟随科考队开展建设。这位柳工的员工在南极一待就是545天,成为南极科考中心最优秀的员工,受到国际极地和海洋局的高度赞扬。

“柳工和极地中心的合作,是没有任何盈利性质的合作,它纯粹是我们柳工人对国家的一种责任。柳工人在这么一个工作中能够把我们的设备、我们的人员输送到极地去,做我们作为一个企业应该为我们国家所做的事情,我想这是柳工人应尽的一份责任。这个责任也是柳工在装载机行业能始终引领行业发展、壮大,并走向全球的原因所在。”曾光安说。

与此同时,在许多人仅追求效益、提高业绩之时,曾光安提出的“修己之责、安人之责、法自然之责”的企业文化显得格外另类。

2008年汶川地震发生之时,曾光安带领公司同仁第二天就捐赠了200万元的装载机和挖掘机投入救灾,这也是工程机械行业第一批到达救灾现场的设备。

随后,他继续调运100台装载机、30台挖掘机前往成都投入救灾,还紧急挑选100多名精兵强将,组建了包括装载机、挖掘机操作手和维修服务人员的专业机械救援队,分批奔赴救灾前线,并组织员工和国内外经销商捐款。据统计,柳工当年累计投入救灾的设备价值达6000多万元,累计捐赠现金及投入费用1200多万元。

面对赞誉,曾光安则淡然视之。“柳工是广西第一家上市公司,也是中国工程机械行业第一家上市的公司,我们需要担负着这两个‘第一’的责任,也不敢忘记中国企业在社会应该践行的责任。”

● 曾光安

■ 邹锡兰 米丽娟

“我们正面临一个选择题,是做千年龟还是做十年的兔子,也许兔子发力快,但它寿命短;龟虽然速度较慢,但步伐稳健,做事持之以恒。我希望柳工能达到可持续发展,不会因社会灾难、经济动荡及环境变化而消失。”广西柳工有限责任公司(下称“柳工”)副董事长、总裁曾光安表示。

据中国经济周刊消息,2012年12月,在泰国曼谷的第11届“亚洲最佳商业领袖奖”大会上,曾光安成为亚洲机械行业精英中唯一获得提名的商业领袖;2012年2月,商务部举办的“2012年度中国商务杰出企业及风云人物”评选中,曾光安获“2012中国十大商务风云人物”称号,也是首获此殊荣的工程机械行业领导。

## 打造“世界柳工”

和大部分上世纪80年代走出象牙塔的天之骄子一样,1985年从大学毕业的曾光安进入了成立于上世纪50年代的国有企业

# 提升技术地位 增强核心竞争力

江麓机电获新兴产业科技攻关项目专项引导资金

## ■ 钢联

近日,中国兵器工业集团公司江麓机电集团有限公司承担的工程装备新型高效节能电力驱动及伺服控制系统关键共性技术研究项目,被列入2012年度湖南省战略性新兴产业科技攻关项目,获得专项引导资金400万元。

湖南省战略性新兴产业科技攻关项目是根据省科技厅根据《湖南省加快培育和发展战略性新兴产业总体规划纲要》和《湖南省加快培育和发展战略性新兴产业专项规划》,按照“统筹规划、系统布局,明确发展顺序,促进协调发展”的思路,提出重点突破领域以及需攻克的关键核心技术,结合年度经费预算规模,由省科技厅、省经信委、省财政

厅共同确定的项目,实施周期为3年。

江麓公司承担的工程装备新型高效节能电力驱动及伺服控制系统关键共性技术研究项目,属于《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020)》中工业节能(机电产品节能)、基础件和通用部件的重点支持领域,符合《湖南省加快培育和发展战略性新兴产业总体规划纲要》先进装备制造产业中高端工程机械装备重点发展领域。该项目研制成功后,可以部分或全部代替目前工程装备普遍使用的传统机械传动和液压传动系统,促进工程机械向绿色、环保、节能方向进行结构调整,提升公司在工程机械行业的技术地位,增强工程机械行业整体技术水平和核心竞争力,实现我国由工程机械制造大国向制造强国的转变具有重大的意义。

# 万讯智能阀门定位器拓展新市场

## ■ 工控

和传统的机械式定位器不同,智能阀门定位器是机械、电子、软件、控制算法、流体力学等多学科相结合的高新技术产品。因为多学科的技术门槛,尽管中国自动化行业的国产机械式定位器早已形成产业化规模,但智能定位器的市场份额,还是被少数国际品牌产品牢牢占据。

以“成为自动化仪表行业里受人尊敬的世界级企业”为企业愿景的万讯自控,从2005年开始研发智能阀门定位器。研发立项开始,就采用“万讯研发,世界创造的全球化研发战略”,在产品研发的8大实现路径上,整合世界范围内的领先科技资源,通过全球化的设计与创造,最终打造出万讯研发,世界创造的卓越产品。

万讯MVP智能阀门定位器从2007年进入市场以来,已先后在包括世界最大规模的二甲醚、亚洲最大的乙基胺、世界最大规模的甜菊糖、亚洲最大的有机硅等26个中国最大产能的生产装置上,得到成功应用。

2010年,成立于1960年的欧洲某企

业,在全球范围内寻找新的定位器配套企业。万讯作为中国唯一候选品牌,与众多国际大牌产品同台竞争,先后通过了德国、意大利的第三方实验室的控制品质和极限参数的测试,在恶劣工况下一年多的现场测试后,万讯MVP智能阀门定位器,最终赢得了该企业的青睐。

通过前期多批次小额订单的成功使用验证,2012年年底,该欧洲企业和万讯自控签署了单一合同3000台的最大出口订单。这是中国品牌第一次大批量的出口到工业领先国家,是中国智能阀门定位器产业发展历史上的一次里程碑。日前,该订单产品已陆续发货到欧洲。自去年合作以来,该企业已累计采购万讯MVP数量超过5000台。

作为智能阀门定位器中国国家标准的起草单位,万讯一直处于国产智能阀门定位器的龙头地位。此次与国外顶尖企业的合作,更是证明了MVP阀门定位器已经达到国外同类产品的技术水平。秉承“提供具有国际水准的优质产品和卓越的服务”的企业使命,万讯自控必将走得更远。

# 南通金驰机电:专业降耗技术的推广者

## ■ 忠芳

近年来,南通金驰机电有限公司致力于对纺纱厂最为耗电的细纱机进行综合节能改造,取得了显著成效。公司先后为江苏华芳集团、山东岱岳集团等众多纺纱企业进行了改造。这些企业普遍反映既降低了纺纱成本,又提高了纺纱产量。

金驰细纱机综合节能改造由三个步骤组成,首先,采用细纱机专用超高效永磁同步电动机替代原双速三相异步电动机,综

合节电率大于等于12%;其次,采用细纱机专用变频器控制提高了产能10%左右;最后,在细纱机上采用高效吸棉专用风机,电机为1.1KW替代原细纱机2.2KW吸棉风机组件箱体,减少了压力损失,提高了风机性能,节电率高达40%以上。

南通金驰机电有限公司研发生产的细纱机专用超高效稀土永磁同步电动机功率因素高达0.99,相同负载下,电机运行电流比普通电机小20%以上,万锭细纱每年可节电17万度左右。该细纱专用超高效永磁

同步电动机替代原三相异步电动机后,由于电机损耗明显下降,可减小冷却风扇直径和相应风磨损耗。

金驰机电有限公司采用1.1KW高效吸棉风机替代原2.2KW吸棉风机,用离心式风机替代原轴流风机。该风机叶轮采用铝合金整体浇铸或压铸,外置蜗壳,减少了压力损失;风机具有良好的气动性能,结构简单,高效低噪,运行可靠,便于安装,具有良好的防爆性能,与原2.2KW吸棉风机相比节电可达40%以上,每小时节电达0.8度左右。

# 晋亿实业:向制造服务业进军

## ■ 黄云灵

3月18日,晋亿实业发布公告,公司非公开发行股票申请获证监会审核通过。

根据公告,此次拟募集的资金将用于浙江嘉善晋亿五金销售物流体系建设项目、辽宁沈阳晋亿五金销售物流体系建设项目、福建泉州晋亿五金销售物流体系建设项目、湖北武汉晋亿五金销售配送中心项目、收购晋正自动化工程(浙江)有限公司100%的股权及补充公司流动资金。

物流项目是否与公司主业无关?耗巨资打造的募投项目又是否会导致晋亿实业经营模式变化?公司董秘涂志清表示,五金销售物流体系建设的实质是建设工业品连锁超市,使晋亿实业在做强制造业的基础上发展制造服务业。

## 未执行合同金额超11亿

“今年的情况比2012年会有所好转,但依旧困难,”涂志清告诉记者,“一方面,一般紧固件市场自2008年以来发展缓慢,加上国际经济环境始终难以明显好转,公司面临的市场竞争形势十分严峻;另一方面,我国铁路建设进入调整期,建设步伐明显放缓,建设资金也十分紧张,公司高铁扣件业务收入与前几年相比下降较快。”

晋亿实业2012年年报显示,公司全年

实现合并营业收入25.96亿元,比上年同期下降3.96%;归属于上市公司股东的净利润亏损1180.75万元。不过,年报也显示,截至2012年12月31日,公司尚未执行的合同金额共计8.87亿元。

同时,晋亿实业于2013年4月9日接到贵广铁路有限责任公司《中标通知书》,在新建铁路贵阳至广州线工程部管甲供物资中,被确定为中标人,中标金额为人民币3.3亿元。

## 拟构建全国五金销售物流体系

据涂志清透露,在公司非公开发行方案上会时,发审委有过这样的疑惑:募投项目物流体系与公司主业分属两种经营模式,一为制造业,一为服务业,看似并无直接关系。“其实是概念理解的问题,”涂志清笑称,“我们并非转型服务业,而是计划打造一个紧固件和五金制品的连锁超市,未来在立足紧固件主业的基础上带动紧固件制造能力的提升。”

涂志清向记者解释道:“首先,这个体系能够促进紧固件和五金制品的快速流通,进而降低紧固件和五金制品的流通成本,降低终端需求客户的采购成本,提高中间和终端需求客户在国内外的产品市场竞争能力,已经成为所有生产制造企业和流通企业共同关注的问题,企业采取集中采购、



● 晋亿实业拟建设的五金销售物流体系项目

集团采购、联合采购以及一揽子采购已经并且正在成为市场发展的潮流。”“其次,根据公司的分析,未来紧固件行业(包括五金制品行业)市场竞争比的不是生产能力,而是供货的服务能力,具体包括销售、仓储配送以及一站式服务能力,谁拥有覆盖面广的销售服务网络、高效的仓储配送能力、全方位的一站式服务能力,谁就能在未来的市场竞争中赢得主动。”“同时,在行业增速放缓,新增需求不断下降的形势下,建设一个紧固件和五金制品连锁超市还是公司延伸产业链、丰富产品结构、增强公司盈利能力的必由之路。”